

“微光”成炬 4年捐款6.5万

90岁老人“微光”公益捐款20年 每次捐款从来不让问名字和住哪里

寻找微尘
20年
系列报道

从健步如飞到拄着拐杖颤颤巍巍,从耳聪目明到听不清、看不清,一位老人在20多年时间流逝中的变化,可能发生在家中,也可能发生在一年年坚持前往青岛市红十字会捐款的路上,发生在微尘精神大爱传承的心里,发生在默默无闻奉献社会的行动中。

12月3日,冒着寒风,“他”又来了,以“微光”的名字留下10000元现金捐款和始终慈祥温暖的的笑容。他是青岛市红十字会、微尘公益基金会每个工作人员都熟悉的“老朋友”——“微光”。从2021年至今,“微光”已累计捐款65000元。不让问名字、电话、住哪里,谢绝工作人员为他打车,他在90岁的年龄坚持拄着拐杖自己坐公交车离开,因为再次放下这笔捐款,他心满意足了,爽朗地笑着:“捐给孩子们,帮助有需要的人!”

微尘“老熟人”又来了

12月3日上午9点多,青岛市红十字会工作人员刚上班不久,办公室里就迎来了一位熟悉又“陌生”的老朋友。

“大爷,您又来了!”“来了,我过来捐点钱。”

“您的意向是?”“捐给孩子,残疾的孩子、上学困难的孩子……”

工作人员对老人熟悉,老人对工作人员也信任。这是因为,从20年前开始,他就是微尘的“一束光”,近20年来以各种形式不间断通过青岛市红十字会捐款献爱心。尤其是从2021年以来,每次捐款都是亲自送来5000元或10000元的现金爱心款,定向捐给需要帮助的儿童,大家已经多次见面。但“陌生”的则是老人始终不愿意透露姓名、地址、电话等信息,总是笑着说,“写‘微光’‘微尘’‘微爱’都行!帮助别人不需要留名字。”

“又见到‘微光’老人,我们都感到特别亲切,这几年每年的六一儿童节和过年前,他肯定会来。这次在这么冷的天,他穿着黑夹克、戴着帽子、拄着拐杖,又笑眯眯地带着10000元现金一个人来了。”青岛市红十字会筹资财务部部长陈敏在采访中向青岛早报记者回忆,工作人员很快为老人办理和登记好捐款手续,10000元现金将全部捐赠用于微尘阳光少年项目,并为他颁发了“感谢状”,感谢他为红十字事业作出的贡献,署名正是“微光”。

“他来自人群,像一粒尘土,微薄、微细、微乎其微,寻找不到,又随处可见。他自认渺小,却塑造了伟大,这不是一个人的名字,这是一座城市的良心。”这是2006年感动中国十大人物“微尘”获选的颁奖词。2024年末,适逢“寻找微尘”20周年,这段话到现在仍是对“微尘”大爱最好的诠释。

一家五代人都很善良

“‘微光’老人本想献完爱心就走,我们再三挽留,想让他坐会儿休息休息,其实也是很想跟他聊聊,对他多一些了解。因为这位神秘又慈爱的老人坚持每年来捐款,真的让我们很感动。”陈敏说。“微光”老人告诉工作人员,他耳朵背了,听不清楚,工作人员就拿出纸,把字写得大大的拿给他看,写了“需要助听器吗?”“住哪里?去看看您?”“自己住吗?怎么回去?”等。老人表示,自己家里有助听器,但是戴上不舒服、觉得头疼,所以不怎么戴。对于姓名、联系方式等的询问,老人也坚持不透露,见有工作人员拍照,他连连摆手:“不用给我拍照!我们老百姓出一份力,不要留名!”那双眯起的眼睛里始终透着浓浓的慈爱。

“我小时候家庭贫困,现在日子好了,就想帮助有需要的人,我已经来你们这儿20年了。我们一家五代人都很善良。”从老人断断续续的讲述里,大概可以描画出这颗“微尘”做好事的源头也是在年幼时曾得到过他人的帮助。落其实者思其树,饮其流者怀其源。“微光”老人在10来岁时曾到船上捡垃圾,差点遇险,是一位不认识的长辈阿姨及时提醒了他,自那以后,他便觉得“即使是不认识的人,也要做力所能及的事儿帮助别人。”至于其他的个人和家庭情况信息,老人便不再提,只想尽自己一份力、献微小一束光,给困境儿童留下一份温暖,或许自己微不足道的帮助,能够成为他人面对困境时可以抓住的最后一根稻草。

虽然已是90岁高龄,“微光”老人的声音却充满力量,他坐在阳光洒下的窗

日期	月份	季度	捐赠人	类别	金额
2021/12/30	12	4	微光	个人	¥5,000.00
2022/5/26	5	2	微光	个人	¥5,000.00
2022/8/26	8	3	微光	个人	¥5,000.00
2022/9/13	9	3	微光	个人	¥5,000.00
2022/9/13	9	3	微光	个人	¥5,000.00
2023/5/31	5	2	微光	个人	¥10,000.00
2024/1/19	1	1	微光	个人	¥10,000.00
2024/5/24	5	2	微光	个人	¥10,000.00
2024/12/3	12	4	微光	个人	¥10,000.00

工作人员统计“微光”近几年的捐款。

前,抱着珍贵的“青岛市红十字会感谢状”,感动和温暖着现场每个工作人员。临走时,他坚决不要工作人员为他打车或送他,于是还是和往常一样,市红十字会工作人员胡西亮一直送“微光”老人到楼下的224路公交车站,看着他坐上公交消失在冬日暖阳中。

近4年累计捐款65000元

2021年12月,5000元,捐赠人“微光”;2022年5月,5000元,捐赠人“微光”;2022年8月,5000元,捐赠人“微光”;2022年9月,10000元;2023年5月,10000元;2024年1月,10000元;2024年5月,10000元;2024年,12月3日,10000元,捐赠人“微光”……工作人员在电脑上查看近几年的记录,仅这4年间,“微光”老人累计捐款达65000元。而再往前的记录,登记名字为“微光”“微尘”等的信息就太多了,究竟哪一笔是这位“微光”老人的,工作人员也说不清楚。

“每次来捐款,我们能感受到‘微光’老人是很平淡地在做这件事,我们协助他一次次完成心愿,可能他并不想过多被打扰、不愿给别人添麻烦,所以一直拒绝了我们的看望,我们非常理解,心中真的很感谢他。”陈敏告诉记者。

怀着对“微光”老人的敬佩与感恩之心,12月4日,记者与市红十字会工作人员一同踏上了寻找“微光”老人的路途。老人曾留下一个身份证地址,根据这一信息,记者来到了市北区四方街道嘉兴路社区,当时的地址已经拆迁,社区居委会工作人员也不清楚当时的居民现居何处。但幸运的是,在一份领取高龄补贴和体检补助的表格里,曾登记过这个地址,当时的信息栏中还留有一个手机号,居委会工作人员表示今年4月曾打通过这一电话,最近没有联系过。

从得知这一电话开始,截至发稿前,记者和市红十字会工作人员反复拨打,但一直处于关机无人接听状态。

记者手记

“微尘”,城市的良心

“微光”是谁?“微光”在哪?其实,“微光”早已不单纯是这样一位老人,早已超越了一个名字的称谓,这是一个不留姓名无私援助公益事业群体,一个散落在城市每个角落微尘星河的精神符号,一个持续20年依然保持旺盛生命力的青岛公益事业品牌……其实“微光”不必刻意寻找,因为它微乎其微,寻找不到,却又随处可见,俯拾皆是。

多年来,正是因为有千千万万个爱心人士加入,“微尘”的队伍才不断壮大,并且从青岛走向越来越多的城市。“微尘”才能超越名词界限,成为青岛这座城市的良心,成为千万岛城人民心中最坚实可靠、值得信赖的公益组织。千千万万个“微尘”“微光”把力量汇聚到一起,拧成一股绳,帮助需要帮助的人。爱心,可以是一件很微小的事情,也可以是一件轰动的大事,它很平凡但又不平凡,真正闪烁着光芒的是他们那颗善良真诚,愿意用自己的双手去帮助别人的心。在这里,致敬这位默默无闻的“微光”老人,同心共筑大爱。



扫码观看相关视频
拍摄/剪辑
记者 江彩雯

本版撰稿摄影
观海新闻/青岛早报记者 杨健
杨博文 江彩雯 首席记者 孙启孟